

走私日本海鲜绕道越南流入多省

青岛海关查获5000余吨,部分来自受核辐射影响的福岛

近几年,随着居民消费水平的提升,市场上一些高档海鲜非常走俏,于是就有一些人动起了歪脑筋,大肆从国外走私高档海鲜。

近日,青岛海关查获一起海鲜走私大案,走私团伙以境外采购的方式将来自日本的海产品运至越南后,再将大宗货物化整为零,以免税的边民互市贸易方式大量走私入境,近两年来共走私帝王蟹等高档海鲜5000余吨,案值高达2.3亿元。日前,青岛海关将14名犯罪嫌疑人一举抓获。



近两年来,14名犯罪分子共走私帝王蟹等高档海鲜5000余吨。

文/片 本报记者 潘旭业
通讯员 陈星华 李涛涛

幕后老板跨境操纵 通过地下钱庄洗钱

2016年初,青岛海关缉私人员在调研中发现,市场上一些高档海鲜的零售价格明显低于正常报关进口价格,这引起了他们的注意。经过进一步调查,这些价格低廉的高档海鲜产品基本都是运自广西。

“大量虾夷扇贝,帝王蟹,还有一些鱼都是通过广西牌照车辆运输,这很奇怪。因为这些海产品基本都是原产于日本、俄罗斯、美国。从广西过来,岂不是南辕北辙?根本不符合正常逻辑。”青岛海关一名缉私人员说。

在进一步侦查中,山东一家海产品进出口公司逐步浮出水面。这家公司不仅在山东、福建、广西和辽宁有多家分公司,幕后老板王某在美国也设有一家公司。为了逃避打击,王某常年在美国,所有的对外联系全通过美国这个公司进行,境内公司收到货款后,迅速通过地下钱

庄将钱转移到境外。

而且,这家公司不仅在国内没有任何账目信息,还定期销毁一些订购货物的书证,这给侦查人员带来不小阻力。直到今年6月底,侦查人员得知公司的掌控者王某将从美国回境内,海关缉私人员觉得,收网的最好时机到了。

考虑到该走私团伙跨越多省,人员众多,在海关总署缉私局的统一协调指挥下,6月24日,青岛海关成立专案组,出动80余人分成10个行动组,在山东、河北、广西等地开展统一行动。

6月24日,在蓬莱国际机场,王某一下飞机就被蹲守的缉私警察抓获,与此同时,海关缉私部门对其他涉案人员展开同步抓捕。通过查获的相关账册和书证证实,这个境外采购、绕关走私、境内销售的专业走私团伙,近两年来共走私帝王蟹等高档海鲜5000余吨,案值高达2.3亿元。

“我们在侦办该案件的时候发现,该犯罪团伙成员反侦查意识较强,为逃避打击,在进行走私活动时非常谨慎,订立攻守同盟,并定期转移、藏匿相关涉案犯罪资料。最终,该团伙

14名犯罪嫌疑人被一网打尽。”青岛海关缉私局相关负责人表示。

绕道越南 既逃税又逃检

另据央视报道,犯罪团伙将货物集中到日本北海道,然后运到越南,从越南再运到山东。这些海鲜之所以绕道越南,不仅为了逃避国家税款,还逃避了检验检疫,因为这其中部分高档海鲜产自日本福岛附近海域。

自2011年日本“3·11”大地震后,日本福岛附近海域所产海鲜受到核辐射的污染,几乎所有国家都禁止进口产自该地区的海鲜,连当地民众都不食用这些海鲜,使福岛附近海域的高档海鲜价格跌入谷底。“国家质检总局发布了一个公告,就是2011年的44号公告,对产自日本核泄漏地区的福岛县、群马县、栃木县等12个县的食品、食用农产品和饲料禁止进口。”央视报道称。

虽然全程冷链运输加大了进口海鲜成本,但面对价格低廉的问题海鲜,走私分子仍有

较大利润空间。而为了逃避打击,走私分子还将这些问题海鲜在境外换包装,甚至涂改生产日期后再经过数千公里的长途跋涉运往境内销售。

问题海鲜流入市场 或存在安全风险

青岛海关缉私局侦查处长李福东表示,犯罪团伙将海鲜运到越南后,直接通过边民互市贸易,把货物走私进来,在境内销售牟利。

据介绍,边民互市贸易是指边境地区的居民在我国陆路边境20公里以内,经政府批准的开放点或指定的集市上,在不超过规定的金额或数量范围内进行的商品交换活动。边民通过互市贸易进口的生活用品(列入边民互市进口商品不予免税清单的除外),每人每日价值在人民币8000元以下的,免征进口关税和进口环节税。超过人民币8000元的,对超出部分按照规定征收进口关税和进口环节税。

经审讯,该走私团伙内部分工清晰,犯罪嫌疑人王某某、蒋某从日本订购冻虾夷扇贝等高档海产品,将货物发运至越

南,将本应以一般贸易方式征税申报进口的冻水产品化整为零,伙同犯罪嫌疑人谢某某、蔡某某等伪报原产地和贸易性质,以免税的边民互市贸易方式大量走私入境。秦皇岛某公司肖某某也通过王某某订购日本冻虾夷扇贝柱,并发往越南,后通过黄某某、刘某某等采取同样方式走私入境。

“在本案中,走私分子正是钻了这个小额边民互市贸易免税的空子,为谋取非法利益,伪报冻水产品原产地,化整为零走私进境。冻水产品走私不但偷逃关税,造成国家税款流失,同时也破坏了国内同类食品正常的市场秩序。更重要的是,走私进境的食品都未经国家正规的检验检疫程序,存在极大的食品安全隐患,严重威胁人们的身体健康。”青岛海关缉私局相关负责人表示。

央视的报道也指出,有证据证明这些可能存在疫病或核辐射污染风险的海鲜一部分已经流入北京、上海、广州、山东、天津等多地海鲜市场,好在海关及时斩断了这个走私链条,阻止了这些问题海鲜继续侵害百姓的餐桌安全。

喜传捷报

上周发团引爆成交盛况,本周追加发团

日照、莱州、龙口、荣成,四市集结 购房、旅游两不误

- 莱州 国企开发,本周末美食狂欢节正式开街,吃喝玩乐享不停。
- 龙口 9.8万/套,抢到就是赚到,超高性价比,满足您海居梦想。
- 日照 山海天旅游度假区内,“0”距离瞰海品质现房。
- 荣成 央企巨献,高铁直达,一线稀缺精装都市海景房。



齐鲁晚报购房俱乐部
尊崇邀约 0531-

5805 8122 5805 8100

QQ 1608840836

报名地址1:济南市经十路16122号山东报业大厦综合楼204室
报名地址2:大众传媒大厦一楼大厅东首(冻源大街与历山路交叉西南角)